

驻村第一书记查智力： 固本强基 让村庄更美丽、村民更幸福



第一书记查智力察看巧媳妇制衣厂车间

▶告别机关安逸平静的生活节奏，查智力义无反顾地投入到基层一线脱贫攻坚这场没有硝烟的战役中，不忘初心，勤勉工作。儿子高考、家人生病，他都一忍而过，未曾回家。对于军人出身的查智力来说，从成为共产党员的那一刻起，他就决定用实干去践行一名优秀党员的使命和担当。

▶2017年11月，由信阳市委宣传部选派到光山县孙铁铺镇挂职镇党委副书记、驻江湾村“第一书记”的查智力，由此开始了自己扎根基层、服务农村的新征程。

▶江湾村位于光山县孙铁铺镇，总面积3.5平方公里，总人口2734人，农作物种植以水稻、小麦、油菜为主。2015年建档立卡贫困户235户1109人，现剩3户13人未脱贫。村里大部分青壮年劳动力常年在外务工，在家的以老人、妇女和儿童居多。荣获“全国文明村镇”、“全国生态文化村”、全省“先进基层党组织”、“五个好村党支部”、全市“双强示范村”、“村庄建设示范村”等诸多殊荣。

□东方今报·猛犸新闻
记者 龚雪/文图



第一书记查智力看望敬老院老人

当好扶贫联络员

查智力驻村以后，面对陌生的环境，他迅速找准位置、以村为家、融入千群，扎实工作。坚持每周以周报的形式向自己所在的单位信阳市委宣传部汇报一周工作，让部领导及时了解和掌握江湾村的工作动态，并及时得到领导的指示，为下一步的工作注入强大动力。

“我在江湾村能迅速打开局面，得益于部里领导对定点帮扶工作的高度重视。”据查智力介绍，信阳市委常

委、宣传部长曹新博多次到江湾村调研检查扶贫工作，深入贫困户、敬老院、扶贫车间、水厂改造现场办公，多次主持召开部务会专题研究定点帮扶事宜。

信阳市委宣传部领导刘学军、林青、许书东、祁登舰、李军等多次到江湾村深入一线开展帮扶工作。宣传部各科室、文明办、鄂豫皖革命纪念馆的帮扶责任人也经常到贫困户家中走访，关注贫困户的生活动态和脱贫质量。

当好党建指导员

农村富不富，关键看支部。为筑牢基层组织堡垒，打造领导班子好、党员队伍好、工作机制好、工作业绩好、群众反映好的“五好”党支部，查智力以高质量党建保障高质量脱贫为目标，以“两学一做”教育实践活动为抓手，以“严乡强村育新”计划为载体，锻炼和提升广大党员干部的党性，将致富能力强、模范作用强的优秀党员充实到村两委班子中，让村两委焕发出新的活力。

全村现在共有66名党员，查智力组织每月15日开展“主题党日”活动，常态化召开党员大会、总支部会、党小组会。在全村形成了党员带头冲、群众加油干的良好局面。

在村两委的共同努力下，全村以土地、资金、农机三个合作社等为主要依托，集体经济得到快速发展，年集体经济收入达到70余万元。

当好政策宣传员

2018年，在信阳市委常委、宣传部长曹新博亲自关心协调下，由农业部、河南省政府主办的“全国三下乡河南分会场启动仪式”在江湾村隆重举行，影响深远，捐款捐物400余万元，为光山县整合1.8亿元项目。

“去年查书记带领村两委成功创建‘光山县五星文明示范村’后，现在我们村60岁以上的老人坐公交车免费，村民参加光山县政府购买服务性岗位考试还有加分政策。”江湾村党支部书记江世学自豪地说道。

为丰富村民的精神文化生活，在巩固“全国文明村镇”创建成果的基础上，

江湾村先后开展了“江湾新春团拜联谊会”、“江湾生态文化村”采风、志愿者植树活动、“红白理事会”签约仪式等文明创建工作，推进了移风易俗，树立了文明乡风，提升了村民整体素质和社会文明程度。

2018年，江湾村顺利通过“全国文明村镇”届内检查验收，成功创建“全国生态文化村”。查智力及所在单位通过与各个新闻媒体、宣传部门的联系和对接，一年来，新华社、光明日报等多家国家级、省市级媒体多次对江湾村进行了宣传报道，极大地提升了江湾村的影响力和美誉度。

当好惠民服务员

久世兴建安装饰有限公司、投资400万元的欣华食品厂回村投资办厂，直接带动村里80余人就业，人均年增收3.6万元。

查智力东奔西走，积极协调扶贫项目资金。截至目前，共累计争取到各级扶持资金120万元用于支持江湾村的脱贫攻坚工作。

记者与查智力走在江湾村的道路上，不时有村民热情地打招呼。在敬老院里，耄耋老人见到他，也拉着他的手，跟他亲切交谈。

为了一丝精准，他带领村两委挑灯夜战；为了摸清民情，他走遍每个贫困户家庭。“我是第三任驻村江湾村的第一书记，村里的各项基础设施已经有了很大的改善。但是，我还是要尽我最大的努力，让江湾村更美丽，让村民们更幸福！”看着村民们家里开上了小轿车、住上了二层楼，日子越来越富裕，查智力说，他再辛苦也是值得的！



第一书记查智力(左)和村支书江世学(右)察看植树情况